



中关村
产业技术联盟联合会
COUNCIL OF
INDUSTRY AND TECHNOLOGY
ALLIANCES IN Z-PARK

中关村产业技术联盟

信息简报

第 20 期

2025 年 11 月 07 日

中关村产业技术联盟联合会

COUNCIL OF INDUSTRY AND TECHNOLOGY ALLIANCES IN Z-PARK

【护航行动】	1
【时事热点】	5
国家能源局关于加快推进煤炭洗选高质量发展的意见	5
国家能源局发布一批重点行业标准其中 4 项氢能标准	5
【行业发展】	6
神农大模型让农业 AI 好用普惠	6
我国科学家在新型计算架构领域取得重大突破	6
芯片“玉衡”出世！清华团队成功研发	7
北京人形开源 WoW 具身世界模型	7
全球首个“一键式”AI（人工智能）驱动心脏磁共振检查在北京友谊医院启用	7
我国胰岛素口服递送取得新突破	8
【企业动态】	9
企业近期融资情况	9
天海氢能 200 台冷链物流车供氢系统成功落地	10
首颗“雄安造”卫星完成生产下线	10
【联盟动态】	11
2025 年京津冀鲁医疗器械创新技术转化科技伦理交流大会在京召开	11
医疗器械联盟领导工作扩大会议暨助力企业出海交流会圆满结束	11
2025 氢电协同技术发展专题会在京举行	12
中关村无线网络安全产业联盟举办 2025 年京津冀标准协同创新研讨会	13

【护航行动】

10月13日-10月26日，中关村产业技术联盟联合会携手中关村智慧城市产业技术创新战略联盟、中关村兴创高精尖产业空间供需服务联盟、中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟在应用护航、资本护航方面继续开放资源，免费对示范区企业开放5场专场活动。

活动一：由中关村智慧城市产业技术创新战略联盟承办的2025年中荷智慧城市学术论坛

10月15日，由北京工业大学、荷兰阿姆斯特丹自由大学、中关村智慧城市产业技术创新战略联盟、北京飞渡科技股份有限公司和全国数字孪生与城市信息行业产教融合共同体联合主办的2025年中荷智慧城市学术论坛在北京工业大学成功举办，论坛主题为“数智引领，时空智能”。本届论坛开幕式由北京工业大学计算机学院院长韩红桂教授主持开幕式。论坛邀请了欧洲科学院院士、美国国家人工智能科学院院士及北京工业大学、荷兰阿姆斯特丹自由大学、清华大学、中国科学院空天信息创新研究院、青岛理工大学、北京市大数据中心、欧洲科教产业研究院等高校科研机构和企事业单位的相关领域专家出席论坛并作主题报告。全国数字孪生与城市信息行业产教融合共同体、中关村智慧城市产业技术创新战略联盟等成员单位的专家及北京工业大学教师和学生代表通过线上线下方式参会。与会者探讨了通用人工智能如何在城市规划、建设和运营管理等方面发挥积极作用，推动城市全域数智化转型升级，促进城市高质量发展。本论坛将进一步推

动中荷两国智慧城市科技界和产业界的交流与合作。共有 150 人参加活动。

活动二：由中关村产业技术联盟联合会主办的 2025 “科创中国” 科技创新创效行动半决赛人工智能专场路演

10月16日，2025“科创中国”科技创新创效行动半决赛人工智能专场在北京成功举办，来自投资机构、科创企业、研究院所等单位的 70 余位代表现场参与活动，共同见证人工智能领域前沿技术与产业应用的深度碰撞。本次行动由中国科协企业创新服务中心与中关村产业技术联盟联合会共同主办，北京市科委、中关村管委会、北京市科协、北京市欧美同学会（北京市留学人员联谊会）、中关村科学城管委会等单位提供支持，并纳入“科创中国”品牌活动、“中关村产业技术联盟联合护航行动”及“园区行”系列活动。自今年 4 月启动以来，行动吸引了海内外大量优秀项目踊跃报名。经过严格的资格审核、线上 BP 评选等多轮遴选，最终近 80 支优秀团队和企业脱颖而出，成功晋级半决赛。半决赛项目按照细分产业领域划分后，通过现场路演全面展示其创新成果与技术实力。现场邀请的技术专家、产业专家及投资人从技术创新性、市场应用前景、商业落地能力等维度与路演人进行了深入交流和专业点评。

活动三：由中关村兴创高精尖产业空间供需服务联盟主办的“园区行” 中国传媒大学校友企业工作委员会走进中关村医疗器械园

10月20日，在中关村兴创高精尖产业空间供需服务联盟的组织下，一场聚焦大健康产业前沿与协同发展的参观交流活动在中

中关村医疗器械园成功举办。本次活动中，来自威海奥莱健康小镇、未名太研生命大健康研究院北京杨帆公益基金会、翼享（北京）科技发展有限公司及湘邮科技的中央传媒大学校友代表们汇聚一线，通过实地考察、深度交流与精准对接，共同探索“医、康、养、研、善”融合发展的创新路径。参会人数 14 人。

活动四：由中关村产业技术联盟联合会主办的低空经济蓄力“高飞”系列科普暨“园区行”走进国家地理信息科技产业园——中科星图专场参观活动

10月20日，中关村产业技术联盟联合会昨日开展低空经济蓄力“高飞”系列科普暨“园区行”走进国家地理信息科技产业园——中科星图专场参观活动，旨在让参与者直观感受技术融合成果，深入了解低空经济领域发展实践。本次专场参观活动选址于中关村顺义园国家地理信息科技产业园内，聚焦人工智能与空天信息、数字孪生技术的深度融合，围绕低空经济、商业航天领域的技术突破与产业落地展开。参与者首先走进企业展厅，通过实物展示、动态演示等形式，近距离观察低空经济相关技术产品与应用场景，对行业发展现状有了更直观的认知。现场共有 20 人参与活动。

活动五：由中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟主办的 2025 氢电协同技术发展专题会

10月21日，2025北京国际风能大会暨展览会（CWP）的重要平行论坛——“2025 氢电协同技术发展专题会”在北京中国国际展览中心（顺义馆）成功举办。本次会议由中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟主办、北京赛迪会展有限公司承办，会议汇

聚了多位行业专家、企业代表和学者，围绕氢电协同技术创新和产业发展展开深入探讨。本次专题会聚焦风能等可再生能源与氢能的高效协同，旨在解决可再生能源间歇性与并网消纳的挑战，推动绿氢作为连接可再生能源与终端零碳应用的关键桥梁作用发挥。本次专题会通过产学研深度交流，在氢电协同技术创新、产业融合、标准建设等方面达成共识。与会专家一致认为，氢能作为能源转型的关键载体，需要进一步加强与风电、光伏等可再生能源的协同发展，通过技术创新推动成本下降，通过模式创新拓展应用场景。随着技术的不断突破和成本的持续下降，氢能必将在未来能源体系中发挥越来越重要的作用。现场共有 70 人参与活动。

【时事热点】

国家能源局关于加快推进煤炭洗选高质量发展的意见

10月20日，国家能源局印发《国家能源局关于加快推进煤炭洗选高质量发展的意见》，文件提出：“发展煤炭洗选先进产能、淘汰落后产能，推进智能绿色洗选，加强洗选废弃物综合利用，提升煤炭开发综合效益。到“十五五”末，煤炭洗选设施高水平满足原煤入选需要，洗选产能结构持续优化，智能化选煤厂建设取得重要进展，干法选煤技术逐步推广应用，原煤入选率稳步提高，煤炭产品上下游衔接更加顺畅，为促进煤炭清洁高效利用提供重要支撑。”（中关村国联绿色产业服务创新联盟）

国家能源局发布一批重点行业标准其中4项氢能标准

10月22日，国家能源局发布2025年5号公告，围绕促进新技术、新产业、新业态发展，规范能源项目规划建设和运行管理，集中出台了一批重点行业标准。其中包括4项氢能相关标准，分别为：固定式真空绝热液氢压力容器、可再生能源电力制氢工程可行性研究报告编制规程、宽范围调节质子交换膜水电解制氢系统技术规范、宽范围调节质子交换膜水电解制氢系统性能试验方法。（中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟）

【行业发展】

神农大模型让农业 AI 好用普惠

10月13日，中国农业大学发布的神农大模型3.0。此次发布的神农大模型3.0架构革新推出32B、7B、1B三个版本，通过动态稀疏机制与增量压缩技术实现算力缩小50%，模型总体性能反而提升5%。该智能体整合千万条基因与生产数据，通过算法优化育种流程，将“雁栖系列”生菜育种周期从5年缩短至两年，试种品种抗逆性提升，农药用量减少15%。基于寒武纪芯片的一体机“神农一拓疆”，在温室大棚中稳定运行7B模型，其三防设计适配高湿环境，断网状态下仍能提供实时决策。同步上线的智能体平台已聚合36个场景智能体，支持低代码开发与跨平台部署。（中关村独角兽企业发展联盟）

我国科学家在新型计算架构领域取得重大突破

10月13日，北京大学孙仲团队联合研制的基于阻变存储器的模拟矩阵计算芯片，首次将模拟计算精度提升至24位定点精度，成果于13日发表于《自然·电子学》。团队通过新型信息器件、原创电路与经典算法协同设计破解该难题，精度较传统模拟计算提升五个数量级，还以块矩阵方法突破规模限制，实现 16×16 矩阵方程求解。性能测试显示，该芯片优势显著：求解 32×32 矩阵求逆时，算力超高端GPU单核；问题规模达 128×128 时，计算吞吐量是顶级数字处理器的1000倍以上，能效比高100倍以上，可缓解算力中心能耗问题。该突破可支撑6G基站实时低耗处理信号、加速AI大模型训练，还能推动边缘计算发展以降低终端对云端依赖，有望重塑算力格局。（中关村华清石墨烯产业

技术创新联盟、中关村融智特种机器人产业联盟、中关村独角兽企业发展联盟、中关村产业技术联盟联合会、北京长风信息技术产业联盟）

芯片“玉衡”出世！清华团队成功研发

10月15日，清华大学电子工程系方璐教授团队在智能光子领域取得重大突破，成功研制出全球首款亚埃米级快照光谱成像芯片“玉衡”，标志着我国智能光子技术在高精度成像测量领域迈上新台阶。相关研究成果在线发表于学术期刊《自然》。通过挖掘随机干涉掩膜与铌酸锂材料的电光重构特性，团队实现高维光谱调制与高通量解调的协同计算，最终研制出“玉衡”芯片。“玉衡”芯片仅约2厘米×2厘米×0.5厘米，却可在400—1000纳米的宽光谱范围内，实现亚埃米级光谱分辨率、千万像素级空间分辨率的快照光谱成像，能在单次快照中同步获取全光谱与全空间信息，其快照光谱成像的分辨能力提升两个数量级，突破了光谱分辨率与成像通量无法兼得的长期瓶颈，为高分辨光谱成像开辟了新路径。（中关村高性能芯片互联技术联盟）

北京人形开源WoW具身世界模型

10月17日，《科创板日报》记者从北京人形机器人创新中心获悉，其开源了全新的世界模型架构，提出了一个让机器人真正“看见、理解并行动于世界”的具身世界模型——WoW（World-Omniscient World Model），帮助具身智能机器人快速学习掌握各项技能，助力行业打造“最好用”的机器人。（中关村智慧城市信息化产业联盟）

全球首个“一键式”AI（人工智能）驱动心脏磁共振检查

在北京友谊医院启用

10月20日，北京友谊医院启用全球首个“一键式”AI（人工智能）驱动心脏磁共振检查。该技术将原本需30至50分钟的检查时间缩短至约10分钟，显著提升检查效率。通过人工智能自动化操作，减少了对影像技师个人经验的依赖，提高了检查标准化水平。此次创新有助于推动心脏磁共振技术在基层医疗机构的普及应用，提升心血管疾病早期诊断能力。这项由首都医科大学附属北京友谊医院宋现涛副院长、贺毅主任团队携手联影科研团队研发的创新性技术，让高质量的心脏检查迈入了“无门槛时代”。

（中关村独角兽企业发展联盟）

我国胰岛素口服递送取得新突破

10月21日，北京航空航天大学医学科学与工程学院陈军歌团队联合国家纳米科学中心梁兴杰团队、浙江大学王金强团队等，成功开发出一种具备“智能导航”功能的口服胰岛素制剂(MiNVs)，为糖尿病患者摆脱每日注射治疗带来了新希望。实验结果显示，MiNVs可将胰岛素的口服生物利用度提升至20.4%，是传统口服制剂的20倍以上，已达到临床应用标准。该研究成果已于近日发表于《科学进展》(Science Advances)杂志。（中关村智慧城市信息化产业联盟）

【企业动态】

企业近期融资情况

10月13日，北京未来智能科技有限公司完成亿元级A轮融资，由蚂蚁集团领投，启明创投超额跟投。（中关村融智特种机器人产业联盟）

10月15日，北京玻色量子科技有限公司（以下简称“玻色量子”）完成数亿元A++轮融资。本轮由华德科创、南山战新投联合领投，广发信德、湖南财信产业基金、纬德信息（688171）等知名机构和上市公司跟投，老股东启赋资本持续加码。（中关村独角兽企业发展联盟）

10月16日，北京精雕科技集团有限公司完成超10亿元战略融资，本轮由元禾控股、北京国管联合投资。（中关村智慧城市信息化产业联盟）

10月17日，清锋（北京）科技有限公司(LuxCreo)完成新一轮融资，本轮由时代天使战略投资，指数资本担任独家财务顾问。（北京长风信息技术产业联盟）

10月20日，北京电擎科技完成数千万元A2轮融资，本轮由中信建投资本领投，毅达资本跟投。（中关村智慧城市信息化产业联盟）

10月20日，北京爱诗科技有限公司完成1亿元人民币B+轮融资，由复星锐正、同创伟业、顺禧基金等共同投资。（中关村智慧城市产业技术创新战略联盟）

10月22日，北京金钢科技有限公司宣布完成数千万元Pre-A++轮融资，投资方为盈富泰克。（北京长风信息技术产业

联盟、中关村智慧城市信息化产业联盟)

10月24日，赛纳生物科技(北京)有限公司完成超亿元股权融资，本轮投资方为亦庄国投、顺禧基金。(中关村智慧城市信息化产业联盟)

天海氢能 200 台冷链物流车供氢系统成功落地

10月15日，北京天海氢能装备有限公司成功斩获200台4.5T冷链物流车用2*260L III型瓶供氢系统订单，天海氢能供氢系统采用先进复合材料技术与轻量化设计，精准契合冷链物流等商用运输场景的使用需求。据悉，该批搭载天海氢能供氢系统的氢燃料电池冷链物流车，将在广东地区投入运营。(中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟)

首颗“雄安造”卫星完成生产下线

10月22日，蓝箭鸿擎(雄安)空间科技有限公司卫星智能制造中试基地内，首颗“雄安造”卫星——“雄安一号”(鸿鹄技术验证星)完成生产下线。这标志着雄安新区空天信息产业智能制造能力实现了从0到1的重大跨越，空天信息产业从布局阶段迈入实质性产出阶段。“雄安一号”(鸿鹄技术验证星)是首颗在雄安新区完成下线的卫星，其核心研制任务聚焦“白泽”高性能星载计算机、“赤羽”大尺寸柔性太阳翼、“金乌”新一代霍尔电推进系统三大关键技术创新点，分别破解算力瓶颈、能源约束、动力效率难题，推动通信卫星向“高通量、长寿命、智能化”方向迈进，为我国卫星星座规模化发展注入新动能。(中关村智慧城市信息化产业联盟)

【联盟动态】

2025 年京津冀鲁医疗器械创新技术转化科技伦理交流大 会在京召开

10月16日，由中关村医疗器械产业技术创新联盟主办的“2025年京津冀医疗器械创新技术转化科技伦理交流大会”在中关村科技园区大兴区生物医药产业基地（大兴区营商服务中心）成功举行。第三分局副局长、大兴生物医药产业基地管委会负责人、大兴服务站负责人等相关领导出席会议，京津冀三地高校、科研院所、临床机构、企业代表共计163人通过线下和线上形式参加了会议。本次会议以“助力创新，推进转化”为主题，聚焦医疗器械设计开发、临床试验、科技伦理多中心互认及医疗器械临床伦理快速准备等关键问题，邀请相关专家为与会代表进行深入详实的讲解和介绍。交流会目的是推进形成的伦理协同共识迅速转化为区域协作机制，助推京津冀创新医疗器械加快上市、早日惠民。（中关村医疗器械产业技术创新联盟）

医疗器械联盟领导工作扩大会议暨助力企业出海交流会圆

满结束

10月17日，中关村医疗器械产业技术创新联盟在中关村（密云）生命健康服务产业园复星北铃会议室召开领导工作扩大会议暨企业出海专题交流会。35位联盟代表、密云区副区长施辉阳及中关村密云科技园主任张治出席会议。联盟联席理事长、复星医药CEO兼总裁介绍了复星医药在医疗器械领域的发展及在京打造诊疗科技全球创新中心的布局，呼吁联盟企业共建共享平台，助

力业务出海。会议中，复星诊疗科技海外市场营销负责人分享了国际市场渠道资源及拓展经验，复星北铃总经理介绍了应急急救业务发展及产业园规划，联盟秘书长介绍了2025年前期重点工作。代表们积极交流，分享国际化进展，提出具体需求与建议，一致期待借助联盟成员单位资源平台共同携手“扬帆出海”，并建议联盟多组织企业间交流活动，促进信息互通与协同合作。（中关村医疗器械产业技术创新联盟）

2025 氢电协同技术发展专题会在京举行

10月21日，由中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟主办的“2025 氢电协同技术发展专题会”在北京中国国际展览中心（顺义馆）成功举办。多位行业专家、企业代表和学者，围绕氢电协同技术创新和产业发展展开深入探讨，会议主题涵盖绿氢行业发展现状及前瞻，风光新能源制氢材料研究及相关技术、设备研制开发及制备产业、制氢场景难题突破、离网制氢解决方案及工程应用、电网稳定性分析与能量管控，以及由制氢扩展到绿色甲醇的市场趋势等全链条的技术市场分析，演讲嘉宾分享了最新的科研创新、技术成果及工程实践，与参会者热烈响应。论坛达成的核心共识是，绿氢产业已从技术示范全面迈入商业化的进程，需要材料、装备、工程管控与市场应用的全链条协同，构建稳定、高效、低成本的绿氢供应体系，才能加速释放其巨大潜力。（中关村氢能与燃料电池技术创新产业联盟）

中关村无线网络安全产业联盟举办 2025 年京津冀标准协同创新研讨会

10月16日，中关村无线网络安全产业联盟（WAPI产业联盟）举办2025年京津冀标准协同创新研讨会。会议聚焦“标准创制与产业落地”双核心，京津冀三地企业代表围绕无线通信领域的标准创制展开热烈讨论，重点分析了当前技术标准在研发、修订过程中面临的共性问题与突破方向。同时，针对技术标准成果转化“最后一公里”难题，与会嘉宾结合各自实践案例，分享了标准落地应用中的经验做法，探讨了如何通过跨区域合作打通成果转化渠道。此外，区域协同创新机制构建、产业生态共建路径等议题也成为研讨焦点，各方代表纷纷建言献策，就加强三地标准互认、资源共享、联合攻关等达成多项初步共识。（中关村无线网络安全产业联盟）